

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 17 de Diciembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIII—Núm. 10 433

## Comentarios a vuela pluma

### Sanjurjo, el soldado general

En España se va perdiendo el criterio de la propia estimación y la noción de la responsabilidad del cargo. La frase de un amigo mío extranjero: «Aquí todo mandato se discute antes y después, por todo y por todos, y luego... se desobedece», es de una justeza gráfica admirable. Interpretéase, siempre mal, en un exceso de libertad asombrosa en la «traducción», el precepto que taxativamente señala uno de los artículos de nuestra Constitución: «De que todo español puede exponer libremente su pensamiento», y cada cual da su opinión, apasionada las más de las veces, a troche y moche, con una inconsciencia lamentable...

La opinión es libre... dicen muchos; y quienes tal hablan, que no suelen ver más allá de sus narices, no se percatan del enorme daño que se hace al país con declaraciones, más o menos explícitas, pero que siempre, aun sien do sinceras, pueden ser tendenciosas...

Sobre el asunto de Marruecos ¿quién no ha dado ya su opinión? Y lo más sensible es que no han sido aquellos que por razón de su cargo, de su carrera y de su situación política, debieran de dar ejemplo, los más prudentes.

En el Congreso hubo un vacío e inútil de bate, en el que tomaron parte varios diputados militares.

En el Senado, algunos generales también echaron su cuarto a espadas sobre tan manido tema, viéndose obligado el Gobierno a relevar del mando al marqués de Estella por sus reiteradas manifestaciones que, por ser suyas, dicen que son respetables, pero que de otros labios ¿qué no dirían?... De mal patriota, de mal español hubiera—cuando menos—tenido algún tilde... Y ahora, también, por una imprudente conversación, publicada en varios periódicos, acaba de ser destituido el general laureado y prócer señor Cavalcanti.

Para sustituirle ha sido nombrado, con carácter interino, pero con visos de permanencia, el general Sanjurjo.

Este modesto general es, sin duda alguna, la figura más interesante de la actual campaña. No ha podido estar más acertado el Gobierno en la designación.

Don José Sanjurjo es el prototipo del general moderno. Hombre sereno, reposado, tranquilo; no dado a imprudencias temerarias ni aficionado a meterse en aventuras peligrosas, logrará llevar a las tropas españolas al éxito y a la victoria con el arrojo y conocimiento que ha demostrado en lo que va de lucha, desde el desastre famoso que dió

al traste con la Comandancia general de Melilla.

Sanjurjo desde que se inició la reconquista, logró destacarse. Siempre llevando el peso de la lucha; siempre demostrando una pericia admirable. En cuanto se organizaba un avance, ya se sabía. La misión más delicada a él se le confiaba. Cuando la toma del Gurrugú el peso de la operación lo llevó exclusivamente él, y lo mismo se puede decir de cuantas operaciones se han efectuado en aquel territorio.

No es un hombre impulsivo. Estudia tranquilamente todo plan de avance; resuelve de momento toda complicación. Nadie se ha visto más comprometido que él; ni podrá decir otro general que soportara situaciones más críticas que las que él afrontó con un arrojo y una serenidad grandísimas. Y es que tiene unas dotes de mando maravillosas.

Los que han convivido con él, elogian grandemente sus aptitudes excepcionales. Hombre sobrio, trabajador, incansable... atento al desarrollo del combate siempre sabe mandar y disponer, porque tiene serenidad y confianza en sí mismo y en los suyos.

Su labor en la Comandancia de Melilla será fructífera. Es uno de los que mejor conocen el problema marroquí; carácter enérgico, habilidoso al propio tiempo, esperamos confiados en él, porque su actuación ha de reportarnos de seguro grandes ventajas.

A él se le atribuye una frase, que bien pudiera ser toda una política: «Los moros, se les conoce si son amigos o enemigos de España por la posición de la cabeza. Los que la tienen sobre los hombros, son enemigos...»

Y es verdad. Tanto amigo, tanta confianza y tanto confidente, es lo que nos ha perdido. Sanjurjo, conocedor del ambiente, como del terreno y de la idiosincrasia mora, renoverá la política de la Alta Comisaría y sabrá poner cimientos fuertes y espesos muros para que la Comandancia no se vuelva a desmoronar en cuanto vuelva a soplar el furioso vendaval de la insurrección y de la felonía mora...

La opinión ha acogido con simpatía el nombramiento del valeroso general. De ese bravo militar, un poco desaliado en el vestir; descuidado porque sabe que guerra, y no tiene tiempo de sacudirse el polvo del combate, por que en su diccionario, faltan dos palabras: Descanso y Rendición...

En las dos acepciones del vocablo.

E. ESTÉVEZ ORTEGA

### Meritoria abnegación de unos carabineros

En ocasión del accidente de aviación ocurrido en la playa de La Pineda (Tarragona) por el aterrizaje imprevisto de un aparato de los que efectúan el servicio postal francés entre Casablanca y Toulouse, sufrió el avión un serio percance, que determinó su caída en el mar, donde hubieran perecido sus tres tripulantes sin la valerosa y abnegada intervención del cabo de Carabineros Felipe Ramón e individuos del mismo Cuerpo Julián Carrasco, José Guerrero, Francisco Carrillo e Idefonso Díaz, que, con desprecio del peligro se arrojaron al agua, salvándolos de una muerte cierta.

El cónsul de la República francesa en Tarragona, en su nombre y en el de la Compañía a que pertenece el avión siniestrado, ha dirigido un oficio al jefe de la fuerza haciendo patente su reconocimiento y pidiendo un premio para los abnegados agentes del resguardo militar, y por el director del mencionado Cuerpo, general señor López Herrero, se ha solicitado la oportuna recompensa por hecho tan meritorio.

### El aguinaldo del marinero

Hablando con los periodistas ha dicho el señor ministro de Marina:

«Tengo la satisfacción de comunicarles que el «Aguinaldo del marinero» marcha muy bien. Estoy asombrado del éxito, porque yo pensé que acudirían sólo las piezas del litoral, y me he encontrado agradablemente sorprendido con envíos metálicos que me han hecho diversas entidades, como el Colegio de Abogados de Palencia, La Cámara de Comercio de Albacete y otras muchas.

Ya hay más de 29.000 duros, y si la función benéfica de la Zauzuela resulta bien de ingresos, pienso que se reunirán más de 30.000, que es una cantidad importante. Supongo que co-

rrponderá a cada soldado más de 30 pesetas y los correspondientes comestibles.

Por cierto que ayer mismo se envió la primer remesa metálica, para distribuir a cinco duros por plaza en los departamentos marítimos.

Y concluyo—dijo—haciendo constar que no nos olvidamos de los que están en los hospitales, porque se encuentra todo previsto, y confío en que podremos atender a cuantos pertenecen a la Armada española.

### Revoltillo

Ya se conoce el contenido del «Libro Rojo» acerca de las negociaciones comerciales con Francia empezadas para conseguir la continuación de las buenas relaciones entre los dos países y conclusiones de la manera adversa que todo el mundo conoce ya. Por los datos en ese «Libro Rojo» contenidos, consta ya de una manera que no deja lugar a dudas nuestra buena voluntad en la negociación y nuestro manifiesto deseo de llegar a soluciones de armonía, y conste así mismo, la inadecuada correspondencia que obtuvimos de parte de Francia. La situación en que se colocaron ambos Gobiernos, queda sintetizada en la comunicación de nuestro ministro de Estado (última de las que se dirigieron a Francia) de 10 de Diciembre, de la cual resulta lo siguiente:

«España propuso anticipar la rebaja por moneda depreciada para las clases y grupos (no patrias) que más interesan a la industria francesa, efectuándola inmediatamente; se dispuso a disminuir los derechos arancelarios sobre artículos muy importantes para el comercio francés; ofreció acercarse, cuanto fuera posible, a las tarifas solicitadas por el Gobierno francés; concesiones todas que se hacían antes de la negociación de un nuevo «modus vivendi».

Francia pedía la supresión de los derechos compensadores sobre todos los

artículos franceses, rebaja de derechos a una numerosa lista de artículos, y, finalmente, que no dase, por el pronto, compensación ninguna a España; que, en resumen, las compensaciones que España pedía podían examinarse en una ulterior negociación, que para entrar en negociación «era imprescindible que España accediese primero a todo lo reclamado».

Conocida la actitud francesa frente a la nuestra, nos queda únicamente el lamentar lo sucedido, por inconveniente y perjudicial para las dos naciones, pero... tiene razón el señor ministro de Estado para sentir tranquila su conciencia, ya que no cabe proceder de otro modo en defensa de los intereses que al frente de su departamento tenía que defender. Ni él pudo llegar a más, ni Francia pudo conceder menos.

Estamos sin alcalde desde ayer. La dimisión del señor conde de Limpías presentada con carácter irrevocable, fué aceptada después de un infructuoso debate de cuatro horas por los ediles marroquíes que en número extraordinario acudieron a celebrar funerales de primera clase por el oficialmente fenecido alcalde.

Por cierto que tan laboriosa sesión, oír cida al parecer en homenaje al dimisionario, resultó para éste de lo más lamentable que cabe imaginar. Hubo muchos pareceres favorables a la honorabilidad, caballerosidad, etc., del señor conde de Limpías, cosa que nadie había puesto en entredicho, y una casi unanimidad para reconocer el fracaso de dicho señor al frente de la Alcaldía de Madrid, hecho que nadie había puesto en duda. Sólo que desde la sesión de ayer, quedó demostrada por el voto del Concejo, esta vez «excepcionalmente de acuerdo con la opinión pública, la perfecta inutilidad para el cargo que abandona sin el acierto de un acierto de excelentísimo señor don Ramón del Rívoro, conde de Limpías.

El ensayo de designación de alcalde de Madrid por votación del propio Ayuntamiento, no puede haber resultado más desdichado para lo principal, el regimiento de la villa y corte con alguna ventaja de acierto sobre el de la designación por nombramiento real. Si sigue, que si se seguirá, el mismo camino para la designación de sucesor al señor conde de Limpías ¡quiera Dios conceder mayor acierto a nuestros concejales, en provecho de nuestro pueblo!

Sólo a un ingenio de tan recia estirpe como el de Galdós, le es permitido ganar batallas después de muerto. Anoche, en el teatro del Centro, asistimos al asombro del triunfo de una nueva obra galdosiana, puesta a la pública admiración por el culto fervoroso y el acierto indiscutible de dos maestros de la escena: Serafín y Joaquín Álvarez Quintero.

«Antón Caballero», no desmiente la gloriosa cantera de donde proceden sus materiales, ni reniega de su altísima estirpe. El genio del maestro resplandece en esta producción, última de las conocidas por el público en la cronología de sus obras admirables, pero no la última en efectivos valores de la serie luminosa de su productividad.

Madrid acudirá al teatro del Centro seguramente a reverdecer los laureos del que en las letras patrias acertó poderosamente a poner en mayor altura prestigiosa el nombre español.

VALDEMAR

### BAGATELAS

Leemos en un colega: «Se ha perdido una gran ocasión». La cosa no es nueva. Siempre se están perdiendo en España grandes ocasiones, y lo peor es que nunca se encuentran.

Hoy se da una conferencia en el Ateneo con el siguiente tema: «Panamericanismo triangular». No sabemos lo que dirá el conferenciante. Pero desde luego se podrá oponer a su tesis lo del «poligonal paneuropeísmo».

## NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

### Van a comenzar las operaciones

El desarme de las cabilas.—Acumulando material de guerra.—El general Barrera a Sidi Basbel.—Castro Girona jefe de las fuerzas en la zona de Larache

Conferencia del general Barrera con el alto comisario.—También interviene el avance Millán Astray

Larache 16.—Ha regresado el general Barrera, después de conferenciar en Tetuán con el alto comisario respecto a las próximas operaciones.

El Cuartel general saldrá mañana con dirección a Sidi-Basbel, donde se encuentra instalado el campamento general de la columna que ha de operar en este sector.

No cesa de llegar material de guerra, que es enviado seguidamente a las posiciones de primera línea.

También se han establecido hospitales de campaña, a los que se ha destinado dos equipos quirúrgicos.

Se asegura que las próximas operaciones comenzarán mañana, o pasado lo más tarde, salvo contingencias imprevistas.

En ellas tomará parte como principal actor el coronel Castro Girona, que ya ha marchado a Gomara con objeto de ponerse al frente de su columna.

En dichas operaciones entrará por primera vez en combate la quinta bandera de la Legión extranjera, recientemente creada, y al frente de la cual se encuentra el comandante señor Liernes.

El teniente coronel Millán Astray, aun no resuelto de la neuritis que le produjo la herida en el pecho, intervendrá en las operaciones y asumirá el mando de las banderas tercera, cuarta y quinta.

Terminada las operaciones en la zona de Tetuán, que son, por ahora, las más importantes en proyecto y las más necesarias, el jefe de la Legión marchará a Melilla.

Llegada de material sanitario y de artillería

Larache 17.—Procedentes de la Península han llegado 19 motocicletas-cámaras, último modelo, que serán utilizadas en las próximas operaciones de avance.

También han llegado las baterías de artillería de Cádiz y Cartagena, fuerzas de Ingenieros y una compañía de Sanidad.

Las escuadrillas de aviones continúan haciendo activas exploraciones y bombardeando las concentraciones enemigas.

Ha llegado el vapor «Romeo», trayendo de Cádiz abundante material y ganado para los Cuerpos de este territorio.

Procedente de Tetuán llegó el inspector general de Intendencia de la zona de Marruecos en visita de inspección.

El general Cavalcanti

Melilla 17.—El general Cavalcanti estuvo hoy a hacer la visita de despedida a la Junta de Arbitrios y a la del puerto.

También visitó al gobernador militar, señor Fresneda, y a la presidenta de las damas de la Cruz Roja.

A primera hora de la noche embarcó en el vapor correo el general Cavalcanti, en unión de su esposa y de sus ayudantes, señores Cañedo y Santiago, y su secretario, teniente coronel Poderoso.

Despidieron todos los generales y comisiones de los Cuerpos, el obispo padre Cervera, y muchas señoras.

EL COMUNICADO DE ANOCHE

En el ministerio de la Guerra se facilitó anoche el siguiente parte:

«Según participa el alto comisario desde Tetuán, en los territorios de Ceuta, Larache, Tetuán y Melilla no ha ocurrido novedad en el día de hoy, habiendo comenzado el desarme en el territorio de Quebdana (Melilla), donde han sido recogidos una millar de fusiles.»

Los quebdaníes entregan sus armas  
Melilla 17.—En cumplimiento del bando de la Comandancia general, que se hizo público en el zoco de Arbés de Arkemas, hoy han acudido los cableños de Quebdana a entregar sus armas a nuestro campamento de aquel lugar.

Cerca de él formaron los batallones de Almansa y Albuera, el primer grupo de Artillería de montaña y secciones de Caballería de los regimientos de Luitania y Alcántara.

Hallábanse presentes el coronel Riquelme, e capitán de la Policía indígena señor Alonso, el prestigioso caudillo Busfia y otros notables indígenas.

Los quebdaníes avanzaron por fracciones, con sus jefes a la cabeza, entregando los fusiles; a algún moro entregó tres y hasta cuatro; en total, cerca de mil.

Con el mismo orden las fracciones regresaron a sus aduares.

EN LA PRINCESA

### Artistas «no oficiales», pero excelentes

La Sociedad Española de Arte, entidad constituida por varios entusastas aficionados a la escena, que en el breve tiempo que llevan de actuación se han hecho ya dignos del título de actores beneméritos, celebró ayer tarde en el teatro de la Princesa, ante un concurso tan brillante como numeroso, una de las funciones en que mayor éxito ha conseguido hasta ahora.

Representóse la comedia en tres actos, de Muñoz Sola, «La cartera del muerto», y entre las generales muestras de compiacencia y aplauso que tuvo el público para todos los intérpretes, se destacaron las manifestaciones de entusiasmo tributadas a la señora Gabilán por su admirable personificación del tipo de la protagonista, y a los señores don Santiago Escudero, todo un primer actor, que supo encarnar de manera magistral el difícil papel de don Anselmo, Diez Plaza, que dieron extraordinario realce a sus respectivos cometidos.

La labor que realiza la Sociedad Española de Arte es altamente merecedora de encomio y estímulo.

EL CAMBIO DE HORA

### En Francia, Inglaterra y Bélgica

En la Cámara de los Comunes el ministro del Interior ha anunciado que en una reciente conferencia celebrada por los representantes de Francia, Gran Bretaña y Bélgica se ha llegado a un acuerdo para establecer la fecha en que debe comenzar a regir en los tres países la hora de verano.

Este horario comenzará en la noche del último sábado de marzo y terminará en el primer sábado de octubre.

### Nuestra cordial felicitación

Comunican de París que el ilustre escritor y catedrático de la Universidad de Madrid don Ramón Menéndez Pidal ha sido nombrado correspondiente extranjero de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras.

### Cambio de embajador alemán en París

Varios periódicos anuncian la próxima salida de París del doctor Mayer, embajador de Alemania en Francia, quien será sustituido en su cargo por un diplomático de carrera, von Hotzsch, que, antes de la guerra, desempeñó en Madrid el puesto de encargado de Negocios.

Ninguna referencia oficial permite la confirmación de esta noticia, que debe acogerse con toda clase de reservas.



# Notas políticas

## La política interior

Anoche terminó en el Senado el debate acerca de la acción de España en África. Se votó la proposición del señor Burgos y Mero, que el Gobierno aceptó casi íntegramente.

El primer apartado de la proposición fué ampliado con una adición que, en nombre del conde de Romanones, presentó el señor Pérez Caballero.

Decía ese apartado: «España está resuelta a mantener el protectorado sobre la zona que le fué asignada por el Tratado de 1912, y, con firme con sus compromisos, a cumplir escrupulosamente sus deberes y a sostener sus derechos.»

La adición del señor Pérez Caballero dice:

«... persistiendo en la política de íntima cordial inteligencia con Francia y con Inglaterra.»

El Gobierno declaró que aceptaba esta agregación, y así lo votó la Cámara.

## Las vacaciones parlamentarias

El próximo miércoles se cerrarán las Cortes.

Era deseo del Gobierno que se cerraran con la fórmula de «Se vivirá a domicilio.»

Al hacerle esta indicación al presidente de la Cámara, el señor Sánchez Guerra manifestó la imposibilidad de hacerlo si las vacaciones habían de durar más días que los de las Pascuas.

Tampoco podía el Congreso tomar el acuerdo del cierre si no se acordaba al mismo tiempo el día en que la Cámara había de reanudar las sesiones.

No cabía, pues, otra fórmula que la de cerrarlas por decreto, si es que el Gobierno no tiene fijada la fecha de la reapertura.

El Gobierno, en vista de esas manifestaciones del señor Sánchez Guerra, optó por este último procedimiento.

## Las recompensas militares

Continúa este proyecto siendo el tema principal de los comentarios entre la gente política.

Tenia el Gobierno, sobre todo el señor Cervera, un interés especialísimo en que se reanude el debate para que puedan ser desvirtuados los cargos que hizo el diputado socialista señor Prieto y que aún no fueron contestados ni por la Comisión ni por el Gobierno.

El señor Maura rogó al presidente del Congreso que el martes próximo reanude el debate, y seguidamente el señor Sánchez Guerra notificó oficialmente a los jefes de las minorías esta decisión del Gobierno.

Algunas minorías, las gubernamentales, no tendrían inconveniente en que volviera a tratar el Congreso del proyec-

to de Recompensas, si se limita la discusión de la Comisión del citado proyecto, y el ministro de la Guerra contesten al señor Prieto y que éste, en virtud de su derecho reglamentario, pronuncie el discurso de rectificación.

Ahora bien; esas mismas minorías se opondrían a que continuara el debate si el Gobierno se propusiera sacar adelante el proyecto.

Los amigos del ministro de la Guerra afirmaban que el señor La Cierva no está dispuesto a discutir por fórmulas, y que, en el caso de que el Parlamento no apruebe las recompensas, serán otorgadas por medio de Real decreto.

Antes del martes se harán gestiones para advertir de nuevo al Gobierno del peligro que corre si insiste que extemporáneamente sea discutido el proyecto.

De no dar resultado esa gestión, los ministros liberales dejarían de formar parte del Gabinete.

Lo propio ocurriría el día en que las recompensas fueran dadas por decreto.

## El señor La Cierva a Melilla

En cuanto comiencen las vacaciones parlamentarias irá a Melilla el señor La Cierva, con objeto de atender a la reorganización de los servicios auxiliares.

Se asegura que la estancia del ministro de la Guerra en Melilla se prolongará bastante más que las anteriores.

## Las cartas de Abd-el-Krim son pecaminosas

El Gobierno estima que debe terminar la comunicación de Abd-el-Krim con el público por medio de la Prensa española.

Con este objeto ha ordenado el ministro de la Guerra a los capitanes generales que pasen el tanto de culpa a los Tribunales; y hoy se facilitará una nota oficiosa estableciendo cuál es el criterio del Gobierno en esta materia.

Cree el Gobierno que el jefe moro encuentra una acogida excesivamente amable en la Prensa.

## Dice el señor Maura

El jefe del Gobierno, al salir esta mañana de despachar con el Rey, manifestó a los periodistas que no tenía noticias de que hayan comenzado las operaciones contra los Beni-Aros, aunque sabe que de hoy a mañana darán principio.

Respecto de la huelga de los mineros asturianos, dijo que las impresiones de hoy hacen confiar en que acaso en la asamblea que mañana celebrarán los mineros surja la solución del conflicto.

Fué también interrogado el señor Maura acerca de la exactitud del apresamiento por el cañonero «Bonifaz» de varias embarcaciones que conducían contrabando para Ahucemas, y el jefe del Gobierno contestó que no tenía de ese suceso la menor noticia, por lo que no podía ni afirmar ni negar.

## Consejo de ministros

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se tratará en esta reunión del proyecto de recompensas militares que tan soliviantado trae estos días al ministro de la Guerra, de las operaciones militares en Marruecos y de la solicitud que se ha presentado al Gobierno pidiendo autorización para celebrar una manifestación pública en pro del rescate de los prisioneros.

# De Portugal

## El nuevo Gobierno

El señor Cunha Leal ha conseguido, por fin, constituir un Gobierno de concentración, que está formado del modo siguiente:

Presidencia del Consejo e Interior, señor Cunha Leal; Guerra, coronel Freitas; Hacienda, Victoriano Guimais; Colonias, Chabes; Negocios extranjeros, Julio Damas; Instrucción pública, Saraiva; Trabajo, Alves dos Santos; Agricultura, Mariano Martins; Justicia, Armarches, y Marina, capitán de fragata Carvalho.

# TEATROS

## CENTRO.—«Antón Caballero», de Pérez Galdós.

Anoche por la sala del teatro del Centro va gaba la sombra del maestro, y cuando el final de cada uno de los actos el público reclamaba la presencia de los intérpretes, nos parecía que íbamos a ver aparecer la venerable figura de don Benito con sus gafas negras y su paso vacilante, a recoger los aplausos.

En «Antón Caballero» viven varios de los personajes de las obras del inmortal novelista: Doña Malva representa a Doña Perfecta; Antón Caballero el famoso Pepet de «La loca de la casa»; hasta Eloísa tiene rasgos de otros personajes análogos creados por Galdós.

Pero esta obra póstuma del gran escritor no quedó más que abocetada y en esta forma pasó a manos de los hermanos Quintero que han tenido que hacer un gran esfuerzo para completarla y poderla llevar a la escena.

Digna de elogio es la labor realizada por los ilustres autores, que aun así no han podido evitar, acaso por el afán de conservar lo que dejó hecho don Benito, que algunas escenas se desarrollen con excesiva lentitud y pesen por sus extraordinarias dimensiones.

Además se observa que el lenguaje que emplean algunos de los personajes no es el más adecuado al ambiente.

En cambio, en ciertos momentos de la acción vibra quejante la fuerza avasalladora de aquel número insuperable sobre todo en el final del segundo acto que es un admirable acierto.

El público ovacionó en varias ocasiones a los actores ya que no podía hacerlo al propio autor, ni los arregladores que siguen sin asistir a los estrenos.

En la interpretación sobresallaron en primer lugar Enrique Borrás que rayó a gran altura;

estuvo muy acertada María Vía y magistrales de naturalidad Ruiz Tatay y Romea.

Los demás secundaron con discreción y cooperaron a lo excelente del conjunto.

## COLISEO IMPERIAL.—La tragedia del tercero

Es obra de un principiante y tienepor consiguiente defectos de técnica inevitable en todo aquel que comienza su labor de comediógrafo.

A pesar de esto, «La tragedia del tercero» fué escuchada con gran atención y aplaudida al final de los dos actos por el público que llenaba anoche el Coliseo Imperial, lo cual demuestra que se observaron a través de las escenas del juguete, las buenas disposiciones que posee el señor Martínez Román para el teatro.

La interpretación fué excelente en conjunto, aunque se notó la falta de ensayos. Sobresalió la joven actriz Carmen Echevarría que fué muy aplaudida con justicia.

MAQUIAVELO

## Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto está cerrado por motivo de limpieza)

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

# NOTAS DE GUERRA

## Profesorado

Se nombra profesor de la Academia de Intendencia al capitán don Augusto Avilés Linares.

## Concurso

Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Ingenieros que existe en la Comisión de experiencias del material de Ingenieros; una plaza de jefe del Laboratorio de análisis de la segunda región, y una de comante que existe de delegado de Cría Caballar en Lugo.

## La nueva Junta del Casino

En la votación verificada en el Casino de Madrid para completar la Junta directiva de tan importante Sociedad han triunfado, por gran mayoría de votos, el ex ministro don Natividad Rivas para el cargo de presidente, el ex subsecretario don Luis Balmonte, para el de secretario, y los señores Galón (don Alonso) Delgado, Arpón de Menaivil y Díez (don Ulises) como vocales.

## Boletín religioso

Santo del día 18 de Diciembre de 1921  
NUESTRA SEÑORA DE LA EXPECTACIÓN, virgo de la O. (conjugencia piensan)

### Milagro del día

Tres niños habían sido cruelmente degollados por un criminal y encerrados sus cuerpos en una cuba. La mañana siguiente, después de bucear por todas partes, los halló en su sitio y fué a consolarlos en buca de San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira, el cual, haciendo la señal de la cruz sobre la cuba, resucitó a los tres niños.



Santo del día 19 de Diciembre de 1921.  
San NEMESIO, mártir.

### Milagro del día

Había en una casa de París un gran incendio, que era difícil de apagar. Ya estaba canonizado San Francisco de Tours, y a una mujer se le ocurrió arrojar a las llamas una estampa que le representaba y al punto se apagó el incendio.

# ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 10, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo.

LARA.—A las 10,15, Bataclán y La Argentina.

ESPAÑOL.—A las 10, Don Alvaro o La fuerza del sino.

CENTRO.—A las 10,30, Antón Caballero, (estreno.)

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 10,15, El maldito querer y Los ilustres doctores.

APOLO.—A las 10,30, La Diabla.

INFANTA ISABEL.—A las 10,15, La prisa.

ESLAVA.—A las 10, Don Juan de España.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 10, La carcajada.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, La tragedia del tercero y El sexo débil.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

## LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Rio Janeiro.

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel», «Skinsuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA  
EIBARRESA

Escuelas de Armas de Caza y Tipo de Pezón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

# Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por raración.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

**IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA**

**VAPORES DE LA COMPANIA**

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espatel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

**PROFESORADO**

**PREVIO**  
D. Enrique Doménech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

**OPOSICIÓN**  
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe de Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del P. C. de Comunicaciones... Legislación internacional y contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (R. Obrero)... contabilidad y teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.  
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.  
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA. Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

**COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS**

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**  
DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

**Hijos de J. BARRERAS**  
INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África.

Atilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

**VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS**

DE

**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA... de 7.500 id.  
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Sr. Gerente de la Compañía San Agustín

**SERVICIO QUINGENAL**  
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.  
PIO IX... de 6.000 id.  
CATALINA... de 8.000 id.  
BALMES... de 6.500 id.

Anciens Etablissements Biétreix, Beslaye et Cie

**LEFLAIVE & CIE**

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

UNIS FRANCE TALLERES

á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS**

Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES

Aparatos de elevación y transporte

Hornos (para Cemento y para Yeso)

Amalgamas—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos

TRABAJO HIDRAULICOS Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS

F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

**MORTIS**

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chichas, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

**Azopardo y C.ª**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

**ACADEMIA SERRATE**

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

**Patente Internacional.**

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa. (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques